



БЫЛОЕ

Часть мемориала в Жуковке

• **Перед школой в Жуковке стоит скульптура солдата. За ней ухаживают ученики. Возле памятника проходят торжественные линейки, а 9 Мая возлагаются гирлянды. Интересна его история.**

В 1975 году в Павловске открылся мемориал Славы. Его авторы - художники-скульпторы Сергей Васильевич и Людмила Александровна Астраханцевы. Бюсты Героев Советского Союза делать очень долго, вдвоем к открытию мемориала Астраханцевым успеть было не под силу. И тогда они сделали эту скульптуру солдата с опущенным знаменем, которую на открытии поставили на место бюстов. Позировал молодой рабочий из Боровиково, к сожалению, его имя нам неизвестно, а лицо делали с молодого тогда работника культуры Михаила Федоровича Балашова.

Солдат с опущенным знаменем, с опущенной головой - символ скорби о погибших. Высота памятника 3,5 метра, ширина плеч - почти метр, размеры знамени 1,2x1 м.

Скульптуру привезли в Жуковку в 1976 году, к тому времени Астраханцевы изготовили бюсты Героев. Место определили у школы. Постамент делали ветераны Великой Отечественной войны. Руководил работой заведующий клубом Василий Павлович Шульгин. Учителя и ученики решили перед школой устроить парк из берез, а под каждым деревом планировали установить табличку с именами погибших в ВОВ (ушло на фронт 60 жителей села, более половины не вернулись). Деревца высадили, но таблички так и не поставили. Несколько лет назад к празднику Победы ка-



Снимок предоставлен С. Астраханцевым

Открытие мемориала в Павловске

питально отремонтировали скульптуру солдата. Вновь хотели сделать мраморную плиту с именами павших. Снова не получилось. К этому юбилею Победы эта идея воплотится в жизнь. Кстати, две плиты также сделали Астраханцевы.

Вот такая история скульптуры солдата. И часть большого павловского мемориального комплекса есть и у нас в Жуковке.

К. ЗЫРЯНОВА, К. ЧЕБАКОВА, с. Жуковка

Сельсоветы в войну

(Окончание. Начало в «НЖ» №16 от 25.04.2015 г.)

• **Мы продолжаем публиковать документы, которые хранятся в архивном отделе администрации Павловского района. Они - прямые свидетели событий в сельсоветах района в годы Великой Отечественной войны.**

Колыванский сельсовет

Протокол заседания исполкома Колыванского сельсовета от 25 ноября 1941 года. Докладывали председатели колхозов: «Партизан» - Хажаяев Н., «Путь к коммунизму» - Кольчев: «Хлеб государству сдали не полностью, шерсти не сдали 19 кг, сена не сдали - но будем рассчитываться как госпоставку, так и натурплату МТС». Из выступления председателя колхоза «Красный Пахарь» Гладких В.: «Из плана зернопоставок 2039 центнеров сдали 1092 центнера. План шерсти 30 кг не выполнен». Председатель исполкома Голиков Г.И. сказал, что по сельскому совету планы по всем видам заготовок не выполняются. Отдельные председатели овощи совсем не сдают - поморозили. Решили потребовать от руководителей колхозов, чтобы они рассчитались полностью по всем видам заготовок к 1 декабря 1941 года.

Протокол заседания исполкома от 29 декабря 1941 года - о новогодних подарках для бойцов Западного фронта. Слушали сторожева: «Изверги гитлеровцы воровски напали на нашу социалистическую Родину. Война длится вот уже 7 месяцев. Наступают морозы. Для бесстрашного завершения разгрома фашизма бойцам нашей доблестной Армии требуется теплая одежда. Я полагаю, что ни один советский гражданин не откажет нашим

доблестным бойцам Западного фронта в новогодних подарках. Наша доблестная Красная Армия сломала сопротивление обнаглевшего врага и гонит его со своей священной земли, так примем все участие по сбору новогодних подарков для наших доблестных защитников Красной Армии».

По вопросу рассмотрения заявлений от многодетных матерей, исполком Колыванского сельсовета решил подтвердить «живность детей у гражданок Постоевой Матрены Романовны (7 детей), Ивановой Парасковьи Васильевны (8 детей) и Неклюдовой Евдокии Астафьевны (8 детей) и выдать справки для получения госпособия».

Протокол заседания исполкома от 1 марта 1942 года. Слушали отчет директора Колыванской средней школы Карповой: «Работа школы за 1941-1942 год проходит в неудовлетворительных условиях, причины, послужившие этому, - нехватка дров, дрова сырые, помещение не протапливается, а от этого бывает угар, нередко срывались занятия». Выступил учитель Медведев: «Грамотные люди будут нужны и в будущем, а после войны - в особенности». Исполком решил предложить председателям колхозов Колыванского сельсовета выделить по 5 человек из колхоза в помощь школе для вырезки дров и выслать их 3 марта к помещению школы, на вывозку дров обязать колхозы выделить по одной лошади на два дня и вывезти по 6 кубометров дров к школе 4-5 марта.

Шаховской сельсовет

Протокол президиума Шаховского сельсовета от 24 июля 1943 года. Вопрос об утверждении группы ответственных за улицами. «Нужно на всех улицах утвердить охрану, в настоящее время все на-

ходятся в поле на работе, а по селу ходит много шатающегося народа. Значит, этот человек должен следить за улицей, к которой он утвержден: ул. Алтайская - Блохина М., ул. Садовая до Смирнова - Тагильцев Н., ул. Кирова - Шахова М., ул. Центральная от начала до конторы «Красного Октября» - Блохина А., от конторы «Красного Октября» до конца Центральной - Хапугина, ул. Партизанская - Образцова В., ул. Стукоская, Сибирская - Коломеев Ф. Должны взять на себя обязанности и охранять улицы».

Протокол от 29 ноября 1943 года - о всеобщем военном обучении граждан, родившихся в 1927 году. Решили: к 20 декабря 1943 года каждый гражданин 1927 года рождения должен иметь одну пару лыж, деревянную винтовку (макет), 3 гранаты (макет) и вещевой мешок. Выделить 2 человека из граждан, родившихся в 1927 году, и выслать в райвоенкомат для подготовки до начала всеобщего (так в документе) в качестве командиров Журкина и Блохина.

Протокол заседания исполкома от 27 октября 1943 года. О выдачи премии стахановцам за досрочное выполнение мобилизации всех налоговых платежей и третью денежно-вещевую лотерею по Шаховскому сельсовету. Выступили Рукавишников, Жариков, Попов. Решили утвердить выдачу премий стахановцем за досрочное выполнение мобилизации всех налоговых платежей и третью денежно-вещевую лотерею по Шаховскому сельсовету следующих товарищей: 4 метра полусукна - Иванов Ф.Ф., Жариков Н.Л., Шаровский Д.А.; отрез на платье - Хапугина Н.Н., Блохина М.З., Колесникова А.А., Шахова М.С., Кудрявская Т.М.

О. КРОХАЛЕВА, заведующая архивным отделом

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

Новая улица в Черемном

Накануне Дня Победы в редакцию нашей газеты пришло письмо от ветеранов труда Валентина Николаевича Владимировича и Валентины Александровны Голубевой (Владимировой) из Кабардино-Балкарской Республики.

«Искренне и от души поздравляем ветеранов войны, тружеников тыла, людей старшего поколения и молодежь Черемновского сельсовета с наступающим праздником, 70-летием Великой Победы.

Выражаем сердечную благодарность администрации и Совету депутатов сельсовета за принятое решение по увековечиванию памяти братьев Владимировых, участников Великой Отечественной войны, с присвоением вновь образуемой улице наименования «Им. братьев Владимировых».

Желаем развития и процветания Черемному и Солонювке, благополучия, здоровья, достатка в каждый дом».

Из Черемного на фронт ушли шестеро братьев Владимировых. Домой вернулся только один - Николай Иванович. Он принимал участие в обороне Северного Кавказа, на территории Ставропольского края и Кабардино-Балкарии, освобождая их от фашистских захватчиков. Проявил героизм в боях. Помимо прочих наград, имел медаль «За оборону Кавказа».

Решением Совета депутатов Черемновского сельсовета №21 от 25.12.2014 г. в Черемном образована новая улица и ей присвоено наименование «Улица имени братьев Владимировых».

(Подготовила Ирина НЕМОВА)

Не боялась трудностей

Много написано книг, снято фильмов о трудном послевоенном времени и о людях, которые восстанавливали страну. Я хочу рассказать о Нине Гавриловне БЕДУЛЕВОЙ - маленькой, скромной, тихой пожилой женщине с добрым лицом.

В начале 50-х годов она жила с мамой и двумя младшими братьями в деревне Горшково Кировской области. В то время мужчин было мало, работали в основном женщины и подростки.

- Нашу бригаду отправили на участок, который находился на Вятке, - вспоминает Нина Гавриловна. - Вязали бревна, сооружая из них плоты. Жили в бараках, спали на нарах в два яруса. Посередине барака стояла печь, которая отапливала все помещение. Около нее грелись, сушили мокрые фуфайки и промерзшие лапти.

Толстый лес подтягивали к берегу реки с помощью лошадей, а тонкие бревна катили по лагам. Однажды, когда Нина Гавриловна помогала катить бревно, другое, более толстое, сорвалось и покатило на нее. Она упала, и ее голова попала как раз под бревно. Все лицо, одно ухо было снесено, горлом шла кровь... Нина Гавриловна лежала на спине и захлебывалась, пока один мужчина не перевернул ее на живот. Боли не чувствовала, фуфайка быстро намокла и застыла.

- На лошадях меня везли в больницу девять километров, - рассказывает Н.Г. Бедулева. - Что было дальше, как спасали, выхаживали, не помню. Бог оставил в живых. Лицо долго было черное, как головешка. Всю зиму лечилась. После проработала на сплаве еще три года.

Весной лес сплавливали по реке. По мере движения она набирала мощь, расширялась. Увеличивались и размеры плотов - подвязывали бревна по ширине реки. Если попадали на мель, баграми старались оттолкнуться.

В трудные моменты помогала песня. Пропели хором «раз, два, взяли, еще взяли, еще дружно, толкнуть нужно!», поднатужились и дальше в путь. Плыли по Вятке, затем - по Каме, Волге. Конечный пункт - Сталинград. Там лес сдавали.

Много лет прошло с тех пор... Нина Гавриловна одна воспитала дочь. Сейчас у нее двое внуков. Она «Ветеран труда». Простая русская женщина, одна из многих, кто поднимал страну после разрухи.

Н. ФЕДОСОВА, с. Павловск
(Подготовил Виталий СЫТЫХ)